

冒充车主丈夫闹市劫车

“淡定劫车贼”逃亡 4 年终落网



□记者 武逸民 见习记者 李黎 通讯员 崔蕾

光天化日之下，在闹市抢劫汽车，面对众多围观市民，犯罪嫌疑人竟谎称自己是受害人的丈夫，并驾驶受害人的汽车逃脱。不过，这个“淡定劫车贼”最终还是在我市警方的“清网行动”中落网了。



绘图 李玉明

▶▶ 闹市劫车，他谎称自己是车主丈夫

犯罪嫌疑人王某，山东省临沂市人。2006年年初，他在山东贷款15万元开了个绣花厂，刚开始收益还不错。

然而好景不长，随着附近几家绣花厂相继开业，王某的绣花厂竞争不过，不久就倒闭了。万般无奈的王某只身来洛打工。

2007年2月，在洛阳打工5个多月的王某并没有挣到钱。眼看春节临近，他开始为回家的费用发愁。此时，听工友说，现在很多有钱的女人都买了汽车，王某一下子受到启发：何不抢一辆汽车，一转手，回家的费用就有了。

当月12日17时30分许，正在道南路水果市场踩点的王某，发现路边停了一辆黑色桑塔纳轿车，司机正是一名女性，身材瘦小，王某立即将其确定为抢劫目标。

看着该女子从市场内拎了一篮水果出

来正要上车，王某就一个健步冲上去，用手里的砖头顶住她的头说：“不要动，动一下拍死你！”该女子顿时被吓得六神无主，任由王某摆布。

为了防止该女子反抗，王某发动汽车后，顺手用砖头在她头上猛拍了一下，并一脚将她踹倒在地，准备驾车逃离。

躺在地上的女子大声呼救：“抢劫了！抢劫了！有人抢我的汽车！”

听到呼救声，附近的商户纷纷围了过来。不料，王某竟从车里出来，十分平静地说：“散了，散了，她是俺媳妇儿，每天晚上开着车去私会野男人，俺在教训她。”

该女子忙说：“别听他瞎说，他是个抢劫犯！”

大白天谁敢在闹市抢劫？看到王某气定神闲的样子，围观的人不由自主地让出了一条道。

▶▶ 逃亡4年，面包车成了他的家

据王某交代，抢了汽车后，因担心警察追捕，他绕着小路逃跑。由于紧张和驾驶技术不过硬，路过一个乡间道路路口时，为了避免迎面而来的老太太，他将车拐进了一个5米深的沟里。

后来，老太太从村里叫来了人，救出了王某，并用拖拉机将汽车拖出深沟，还帮他把汽车送到了附近的汽车修理厂。

修车时，王某要求摘下车牌，引起了修理工的怀疑。修理工遂将此车牌号上报警

方，但当警方赶到修理厂时，狡猾的王某已闻风而逃。

随后，我市警方将王某列为网上逃犯。

据办案民警周和贵介绍，为了逃避打击，王某先后在烟台、济南等10余个城市打工，在每个城市他都不敢久留，找的工作也多是晚间工种。4年间，他一直没有回过家，也不与家人联系，并且不租房居住，而是买了一辆面包车，住在车里，一有风吹草动，随时准备逃走。

▶▶ 民警扮成村民，擒获“淡定劫车贼”

“清网行动”开始后，为了尽快将王某抓捕归案，市公安局车站派出所成立了抓捕组。

前不久，警方得到消息，王某的父亲近期身体不好，王某的家人很可能与其联系，王某可能已经潜回老家探望父亲。

为确保此次抓捕行动万无一失，周和贵等民警化装成当地村民，在当地派出所所长

的指引下，于清晨骑着电动车悄悄进了王某所在的村子。为了不打草惊蛇，所长先进了王某家中，10分钟后，所长发来信息说王某在家。

抓捕组成员直冲王某家中，坐在椅子上的王某还没来得及反抗，就被戴上了手铐。

目前，犯罪嫌疑人王某已被刑事拘留，此案正在进一步审理中。

持刀抢劫后他潜逃9年，迁了户口改了名字，以为这样就能逍遁法外？

一个手机号码，让疑犯露出狐狸尾巴



□记者 王子君 通讯员 魏孝群

因老板娘拖欠工资，他萌生了抢劫的念头；尝到甜头后，他又伙同他人接连作案，从此走上不归路。东窗事发，他“漂白”身份潜藏异乡，可谓心机费尽。然而，民警通过一个手机号码顺藤摸瓜，最终让他落入法网。2011年6月24日，潜藏宁波长达9年的逃犯光耀（化名）被警方抓获。

工钱被克扣，他萌生抢劫念头

故事从2001年年底开始。当光耀初来洛阳时，他怎么也不会想到，自己将一步步走上一条不归路。

光耀祖籍商丘市永城市某村。2001年，21岁的光耀和同乡小雷（化名）来洛阳打工。不久，光耀在一家烩面馆做起了厨师。同年12月的一天，老板娘因琐事与光耀发生争吵，并以此为由克扣了光耀几十元工钱。

工钱被扣，光耀压不住心头的怒火，当晚便伙同小雷等人来到老板娘的住处附近，抢劫老板娘250元现金并将其打伤。报仇后，尝到甜头的光耀竟然萌生了劫人钱财的念头。随后，他和小雷伙同10余名社会青年在我市涧西区接连作案。

“他们晚上作案时手拿1米多长的关公刀，不管三七二十一上去就砍，砍完再抢东西，性质非常恶劣。”办案民警称，2002年春节期间仅个把月的时间，光耀就直接参与了数起持刀抢劫案，抢劫钱财案值共计7000余元，致使付某、孔某等4名受害人不同程度受伤。

“漂白”身份，他异乡娶妻生女

案发后，公安机关立即展开抓捕，2002年2月，该犯罪团伙成员相继落网，其中4人被依法判处死刑，其他从犯分别被判8年至15年有期徒刑和无期徒刑。然而，作为该团伙骨干成员的光耀却如人间蒸发，消失得无影无踪。

原来，见同伙接连入狱，光耀赶忙潜回永城老家。在家中短暂停留后，光耀直奔浙江省宁波市，投奔在那里打工的姐姐、弟弟。

2003年，光耀又潜回家乡，与当地一女子结婚。婚后，光耀独自返回宁波，不久后出生的儿子小明（化名）由奶奶孟某留在身边照看。

从2003年结婚至2009年父亲病逝，光耀先后数次潜回家中，但由于他总是夜行昼伏，没有人发现他的踪迹。对于光耀的行踪，其母孟某更是缄口不语。

这几年，光耀是如何躲过公安机关次次抓捕的呢？

原来，光耀早已将自己的身份“漂白”得干干净净，改了名字在异乡再次结婚生子。

据办案民警介绍，早在2005年，光耀就曾试图更改自己的身份信息。他利用办理二代身份证件的机会，让家人持一张经过处理的照片为他办理身份证件，结果被工作人员发现，未遂。2008年，光耀以洋洋（化名）的身份将户籍落在邻村的舅舅家。就这样，光耀的身份改变，随后他在宁波再次“结婚”并生有一女。

9年间，警方从未放弃抓捕他

9年间，警方从未放弃对光耀的抓捕。全国公安机关抓捕上网逃犯的“清网行动”开始后，民警将光耀列为重点抓捕对象。

2011年6月20日，办案民警前往光耀家中走访排查。

对于民警的到来，光耀的母亲孟某显得十分警惕，一会儿声泪俱下地说，自己已与光耀断绝关系；一会儿又声称自己生活困难，光耀从不和她联系。

将儿子留与母亲照看，光耀不可能不与家里联系，办案民警断定孟某在撒谎。

在随后的询问过程中，民警发现，孟某家的墙上贴着一张小明的奖状，便记下了奖状上的幼儿园地址。

准备离开时，民警突然在隐蔽角落里看到孟某的手机。

一名民警连忙支开孟某，另一名民警迅速翻阅手机里的通讯录和通话记录。民警发现，手机中号码1551706xxxx频繁出现，且每次通话时间都只有几秒钟，十分可疑。

随后，办案民警来到小明所在的幼儿园进行调查，并从小明口中得知光耀身在浙江宁波。

此外，民警还意外获知小明家长留给幼儿园的联系电话1588816xxxx。

孟某手机上的号码、幼儿园登记的号码……民警断定它们一定与光耀有关系。

一个手机号码，让他露出狐狸尾巴

办案民警随即赶赴宁波，在当地公安机关的配合下，民警调取了这两个手机号码的客户信息。经查，号码1588816xxxx的机主信息不详，归属地显示为浙江台州；号码1551706xxxx的归属地为浙江宁波，机主却是洋洋。

“怎么这两个号码都与光耀无关？”正当民警百思不得其解时，案情又有重大进展——办案民警在查看洋洋的客户信息时，发现洋洋的照片与光耀户籍信息上的照片有几分形似。

经过反复对比确认，民警确定这个“洋洋”正是他们一直苦苦寻觅的光耀。

民警通过查询光耀手机号码的通话记录，发现光耀常与宁波当地某酒吧的服务台电话保持联络。办案民警在当地警方配合下与该酒吧负责人取得联系。经确认，光耀在这家酒吧从事营销工作。

6月24日20时30分，经过1个多小时的蹲守，办案民警将现身酒吧的光耀擒获。经审讯，光耀对其曾参与持刀抢劫的犯罪事实供认不讳。目前，光耀已被批捕。